
Измерение информации

Объемный подход
 Формулы Хартли и Шеннона

§3



Объем текстового сообщения

Объем текстового сообщения
 не связан с его содержанием



 Сравним информационные 
размеры текстовых страниц

Всего знаков  на первой 
странице 2240

 (размер кегля 14 пт.)

Всего знаков  на второй 
странице 495

 (размер кегля 32 пт.)

 Естественно,
 объем первой страницы 

больше чем второй



Алфавитный подход
Как зависит информационный объем текстового 

сообщения
 в рукописном виде от размера (мощности) 

алфавита?

Информационный объем
  одного символа  зависит 

от мощности алфавита 
по формуле Хартли:

i=log2N (бит),
где N - количество символов в алфавите



Мощность алфавита
 и  размер одного символа в русском языке 

Это не только собственно буквы
 (строчные и прописные),

 но и знаки препинания, скобки, кавычки и т. п.

66  букв,
 знаки   !, ?, :, ;,  .,  , , -, –, (,  ),  «, » 

и пробел, 
 всего 79 знаков

i=log279=6,303780748 бит



Кодирование русских букв
 для передачи телеграфом

Русский телеграф содержит 32 клавиши 
(нет прописных букв, буквы ё и знаков 
препинания, есть слова «зпт», «тчк»)

 i=log232=5 бит, 
т. е. в телеграфном коде символов

 в 5 раз больше, 

чем в исходном тексте 



Количество информации в сообщении, 
закодированном с помощью

 знаковой системы,
 равно количеству информации,

которое несет один знак,
 умноженному на число знаков в сообщении.

Количество информации в сообщении, 
закодированном с помощью

 знаковой системы,
 равно количеству информации,

которое несет один знак,
 умноженному на число знаков в сообщении.

 I= К ∙ i
i = log2N – вес одного символа, 
К - число знаков в сообщении.



Пример 
   Какова мощность алфавита, 

с помощью которого записано сообщение, 
содержащее 2048 символов (К),

 если его объем составляет 1,25 Кб (I)? 

 I = 1,25 Кб =10 240 бит

1. определим количество бит, приходящееся на один символ:

i=10 240 бит : 2 048 = 5 бит
3. определим количество символов в алфавите:

N = 2i = 25 = 32
Ответ: в алфавите 32 символа



Текст в электронном виде
Для определения 

количества информации в тексте,
 набранном на клавиатуре компьютера

 необходимо знать,
 с помощью какой кодировочной таблицы

 кодируются символы

Стандартная таблица ASCII (аски) позволяет 
закодировать  256 символов,

 т.е. длина кода одного символа равна 8 битам.

Количество символов в сообщении равно 
количеству байтов в объеме информации



Задача

Пользователь компьютера,
 хорошо владеющий навыками

 ввода информации с клавиатуры,
 может вводить в минуту 100 знаков.

 Мощность алфавита, 
используемого в компьютере равна 256.
Какое количество информации в байтах

 может ввести пользователь в компьютер
 за 1 минуту?



Единицы измерения
 количества информации 

Принята следующая система единиц 
измерения количества информации: 

1 б (байт) = 8 бит 
1 Кб (килобайт) = 210 б

1 Мб (мегабайт) = 210 Кб
1 Гб (гигабайт) = 210 Мб 



Единицы измерения 
количества информации 

1Тб (терабайт)= 210 Гб 
1Пб (петабайт) = 210 Тб
1Эб (эксабайт) = 210 Пб
1Зб (зетабайт) = 210 Эб
1 Йб (йоттабайт)= 210 Зб

210   = 1024



Домашнее задание

1. Найти x из следующих соотношений: 
        а) 16x бит = 32 Мбайт; 
        б) 8x Кбайт = 16 Гбайт. 

2. Решить систему уравнений:

2х + 2 (бит) = 8y- 5 (Кбайт)
   22у – 1 (Мбайт) = 16x - 3(бит)

§3,  Вопросы и задание стр.20


